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3月4日（星期三）
報告事項
宣讀上次會議議事錄。
決定：議事錄確定。
邀請交通部部長林佳龍列席報告業務概況，並備質詢。
邀請交通部部長林佳龍就「武漢肺炎之防疫作為暨相關因應措施」提出專題報告，並備質詢。
（本日會議由交通部部長林佳龍及航政司司長葉協隆報告後，計有委員陳歐珀、林俊憲、邱顯智、魯明哲、趙正宇、李昆澤、傅崐萁、洪孟楷、何欣純、陳素月、許智傑、許淑華、陳雪生、趙天麟、鄭天財、賴瑞隆、劉櫂豪、陳椒華、孔文吉、呂玉玲及邱志偉等21人提出質詢，均經交通部部長林佳龍及相關人員分別予以答復。）
決定：
一、報告及詢答完畢。
二、委員鍾佳濱、蘇震清、林德福、何志偉及廖婉汝所提書面質詢，列入紀錄並刊登公報。
三、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請交通部儘速以書面答復。
通過臨時提案6項：
一、有鑑於東部區域地形封閉，開發程度遠比西部區域遲緩，為平衡本島東西部區域均衡發展，於75年時，由臺灣省政府公路局開始辦理中橫快速公路可行性研究（埔里—花蓮），後因故僅推動第一階段霧峰至埔里段，暫緩推動第二階段埔里至花蓮段，又86年接續完成第二階段可行性研究，且依87年完成之埔里至花蓮段地質調查評估，衡酌該路段調查研究迄今已20餘年，交通部後續對該路段相關評估，皆沿用舊資料，未再進行新的地質調查及踏勘研究，然經20餘年，現時空、環境、地形、地貌及民眾需求，皆發生重大變化，故需重新辦理地質調查及路廊檢討評估，建請交通部於3個月內重新啟動國道6號埔里至花蓮段之地質調查及踏勘研究，並邀請國內及國際頂尖團隊參與，進一步檢討評估，推動工程可行性，以改善中部及東部聯外交通，縮短東、西部發展差距，帶動國家永續發展。
提案人：傅崐萁
連署人：洪孟楷 魯明哲
二、此次政府紓困方案，行政院長表示應當雨露均霑，各行各業都應照顧，因疫情嚴重，許多消費者紛紛取消預定旅遊行程，目前品保協會已收到超過2千件以上案件，推估至6月底相關行程取消爭議案件累積金額超過100億元。許多退費案件，機票約占旅費三成，另外飯店、住宿等等當地成本費用，若是航空公司與供應商的態度強硬、依約沒收旅行社代墊訂金，造成旅行社業者的龐大資金缺口。後續轉嫁至消費者上，導致高額之扣款金額，消費者無形當中成為沉默輸家。交通部對航空業與旅行社皆已提出紓困方案，反觀消費者，僅能無助地等待且扣款金額不一，建議交通部是否研議行政命令，要求航空業與旅行社因政府給予其紓困方案，給予消費者旅遊契約退費上有減免與退讓的空間，以達到政府照顧航空業、旅行業與消費者三方的誠意。
提案人：陳素月 林俊憲 何欣純 邱顯智 趙正宇 許智傑 李昆澤
三、有鑑於武漢肺炎疫情爆發迄今，貨櫃船載運之貨物量已明顯驟降，其又以近洋航線最為顯著，首當其衝之基隆港貨量，航商初估至少減少50%-60%，其他港口至少降幅達30%-40%，然而在疫情尚未完全控制下，航商將進一步評估取消航班以減少營業損失。如是，我國際港口之裝卸業及貨櫃集散站業者營運將面臨更嚴重衝擊。
    交通部適時提出「運輸業之紓困方案」，惟紓困方案項目（二）減輕營運負擔4所列補貼土地租金之對象僅限於航空業及機場業者，獨漏船舶貨物裝卸承攬業、貨櫃集散站業，爰建請交通部依據行政院蘇院長2月13日行政院會中指示紓困之雨露均霑、立竿見影、固本強身等原則，建議辦理如下：
(1) 將船舶貨物裝卸承攬業與貨櫃集散站業同時納入紓困方案對象，補貼土地及商港設施租金、管理費等，以減輕營運負擔，使海運業、航空業雨露均霑。
(2) 協助減免原訂「108年土地使用費、建物租金及管理費調漲2%」，並合理調整台灣港務公司與民營業者間合約中相關費率，以協助業者度過新冠肺炎疫情導致經營困難之窘境。
提案人：陳歐珀 林俊憲 趙正宇 何欣純 許智傑 李昆澤
四、有鑑於武漢肺炎疫情嚴重影響臺灣，導致桃園國際機場、臺北國際航空站、臺中航空站、高雄國際航空站等旅運量均劇減54%至65%。各場站服務產業營業額下降百分比遠大於旅客量下降百分比，隨著疫情擴散，取消航班航線狀況將隨之加劇，直接危及航空公司及機場服務業者之生存條件。
為保障機場服務產業6萬名勞工工作權及國籍航空公司從業人員的生存，爰建請交通部所屬各機場與桃園國際機場公司等單位將以下營運保障、減輕負擔、振興方案納入嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困方案內：
(1) 營運保障：保障營運權、依據疫情影響時間據以延長合約期限。
(2) 減輕負擔：編列預算補助桃園機場公司作為依營業額下降比例減免各項收入之因應費用，包括免收權利金、使用費、租金、降落費、起降費、候機室使用費、航機電台執照費、規費減免（人車包機）稅賦減徵等。
(3) 實際補貼：包括銀行貸款利息補貼及促參民間機構庫存損失及折 讓損失認列補貼。
提案人：陳歐珀 林俊憲 趙正宇 何欣純 許智傑 李昆澤
五、武漢肺炎疫情肆虐全球，嚴重影響臺灣經濟發展。其中不僅航空公司內部宣稱宛如雪崩，桃園國際機場、臺北國際航空站、臺中航空站及高雄國際航空站等國際機場旅運量亦均劇減60%至75%不等！各場站各項服務產業之營業額同樣也雪崩式地下降到20%以下。
目前交通部提出三個方向之因應方案，包含紓困、復甦與振興方案，特別預算金額為167億6,710萬7千元，其中補貼航空業與機場業者預算為42億8,500萬元，而為了保障國內各機場產業從業人員近12萬名勞工之工作權及未來生計，建請行政院、交通部所屬民航局與桃園國際機場公司等單位將以下營運保障、減輕負擔及實質補貼等3項措施納入嚴重特殊傳染性肺炎防治紓困方案內：
(1) 營運保障：保障營運權、依據疫情影響時間據以延長合約同等之期限。
(2) 減輕負擔：編列預算補助機場相關業者作為全額減免各項規費之因應經費（以與政府簽訂契約之業者優先補助），包括免收營運權利金、房屋使用費、土地租金、降落費、停靠費、候機室使用費、航機電台執照費及其他規費。
(3) 實質補貼：包括銀行貸款利息補貼、交通運輸業者規費減免，勞工權益照顧及促參民間機構庫存損失及折讓損失認列補貼。
提案人：趙正宇 陳歐珀 林俊憲 何欣純李昆澤 許智傑
六、有鑑於中國大陸新型冠狀病毒肺炎疫情衝擊，金門、馬祖、澎湖之航空、海運、觀光等產業、事業受疫情影響而致經營困難者，目的事業主管機關應優先予以紓困、補貼及提供振興措施並對其員工提供必要協助。
提案人：陳雪生 魯明哲 傅崐萁
3月5日（星期四）
邀請國家通訊傳播委員會代理主任委員陳耀祥列席報告業務概況，並備質詢。
邀請國家通訊傳播委員會代理主任委員陳耀祥就「5G辦理情況」提出專題報告，並備質詢。
（本日會議由國家通訊傳播委員會代理主任委員陳耀祥報告後，計有委員陳歐珀、魯明哲、趙正宇、邱顯智、洪孟楷、李昆澤、傅崐萁、何欣純、陳素月、許智傑、劉櫂豪、陳雪生、鄭天財、陳椒華及高虹安等15人提出質詢，均經國家通訊傳播委員會代理主任委員陳耀祥及相關人員分別予以答復。）
決定：
一、報告及詢答完畢。
二、委員許淑華、林俊憲、林岱樺及廖婉汝所提書面質詢，列入紀錄並刊登公報。
三、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請 國家通訊傳播委員會及相關單位儘速以書面答復。
通過臨時提案4項：
一、5G總標金高達1,421.91億元天價，有鑑於天價5G競標金會產生排擠網路布建經費的效果，對台灣5G及智慧應用科技產生阻礙。政府有必要在收取競標金後，挹注資源促進5G發展，以維持我國通信環境之國際競爭優勢，消費者才能及早享有網路覆蓋綿密之優質5G網路。
    經濟部工業局在108年10月已訂定「公司或有限合夥事業投資智慧機械或第五代行動通訊系統抵減辦法」，但該辦法中之5G系統抵減期間僅4年(108至111年)，且同一課稅年度支出僅100萬至10億元。上述優惠措施不僅實施期間與實際5G布建時程不符，且額度與此次的5G總標金1,421億元成本相差甚遠。為避免電信業者因巨額標金導至無力全速發展網路建設且將成本轉嫁消費者業者，建請國家通訊傳播委員會應積極爭取延長投資抵減年限，並研擬提高得申請抵減稅額，以利推動我國DIGI+之政策實現，方能保障消費者使用5G優惠電信資費之權利。
提案人：趙正宇 陳歐珀 何欣純
二、109年國家通訊傳播委員會預算僅列440億元的5G標金，卻在109年2月釋照競標總標金高達1,421.91億元天價，是原編列預算之323%。有鑑5G頻率已收高價標金，為避免電信業者將高標金轉嫁到消費者，且於108年「電信管理法」三讀之附帶決議亦通過「為促進頻率有效使用及市場發展，建請主管機關對頻率使用費之收費基準，應依據營運狀況、普及成效、總釋出頻寬及技術、市場與服務成熟程度等因素訂定，並逐年就上述因素檢討調整頻率使用費收費基準」之決議。建請政府在收取極高競標金後，應減收電信業者4G及免除5G之頻率使用費，以維消費者之權益。
提案人：趙正宇 陳歐珀 何欣純
三、108年國家通訊傳播委員會原針對5G釋照標金底價僅定新台幣300億元，109年度預算收入匡列440億元。卻在109年2月釋照競標總標金高達1,421.91億元天價，是原底價的3倍餘，亦是編列預算數之3.2倍之多。有鑑5G頻率已收高價標金，為避免電信業者將高標金轉嫁到消費者，且於108年電信管理法三讀之附帶決議亦通過「為促進頻率有效使用及市場發展，建請主管機關對頻率使用費之收費基準，應依據營運狀況、普及成效、總釋出頻寬及技術、市場與服務成熟程度等因素訂定，並逐年就上述因素檢討調整頻率使用費收費基準」之決議。現為防疫期間，民眾為避免感染，多減少外出且大量使用行動通訊及網路作為日常聯繫與食衣住行育樂使用，為促進市場發展維護消費者權益，建請政府在收取極高競標金後，應研議直接回饋消費者，並於3個月內研議降低費率等相關優惠方式，以回饋社會大眾，減輕民眾防疫期間之負擔，俾維消費者權益。
提案人：傅崐萁
連署人：洪孟楷 魯明哲 陳雪生
四、109年國家通訊傳播委員會預算僅列440億元的5G標金，第一波 5G 頻寬競價作業經 27 天計 261 回合後，創下 1,380.81 億元標金紀錄，隨後的第 2 波 5G 位置競價作業開出 41.1 億元，比起各國的5G競標3.5GHz頻段總標金（價格最高是義大利50億美元（約新台幣1,501億元）、價格第二高是德國47億美元（約新台幣1,411億元），用標金除以總頻寬數量、並加權各國人口數、使用年限等數值，台灣3.5GHz一單位約要花費50-51億元，是全球第一，已超出國家通訊傳播委員會預估底價(9億元)約5-6倍，且競標到頻譜的業者，除了標金外，還要再付：頻率使用費、基礎建設費、資安網路建設，最終費用恐轉嫁至消費者身上，由消費者負擔。因此，請國家通訊傳播委員會在規劃5G發展上，務必協助5G建設發展，協助業者進行基礎建設，並維護業者公平競爭環境，並將「消費者權益」作為第一優先考量。
提案人：許智傑 何欣純 陳素月
散會
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