立法院第10屆第1會期交通委員會第3次全體委員會議議事錄
時間：中華民國109年3月9日（星期一）上午9時至下午2時20分
中華民國109年3月11日（星期三）上午9時3分至12時29分
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地點：本院紅樓201會議室
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專    員 楊蕙如
3月9日（星期一）
報告事項
宣讀上次會議議事錄。
決定：議事錄確定。
邀請交通部部長林佳龍就「嚴重特殊傳染性肺炎影響下觀光產業現況及未來復甦、振興」進行專題報告，並備質詢。
（本日會議由交通部部長林佳龍及觀光局局長周永暉報告後，計有委員陳歐珀、李昆澤、趙正宇、邱顯智、林俊憲、魯明哲、洪孟楷、傅崐萁、何欣純、陳素月、許智傑、萬美玲、林德福、何志偉、鄭天財、許淑華、邱臣遠、陳雪生、廖婉汝、林奕華、劉櫂豪、孔文吉、陳椒華、高嘉瑜、林楚茵及蔡易餘等26人提出質詢，均經交通部部長林佳龍及相關人員分別予以答復。）
決定：
一、報告及詢答完畢。
二、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請交通部儘速以書面答復。
通過臨時提案8項：
一、為促進勞資和諧，解決紛爭，尊重工會自主，自2006年起，中華航空(股)公司之兩位勞工董事人選，向來均由中華航空(股)公司企業工會經會員代表大會推選，然而2017年9月迄今所召開之董事會，工會所推派之勞工董事，僅1位能參與董事會，勞資溝通管道受阻，勞資糾紛不斷，包括機師罷工案件、年終獎金及調薪爭議、工會幹部違法調職等案件，為促進勞資互動，建議由工會推派一定人數人選，並由航發會依序勾選兩位勞工董事為原則，航發會尊重工會優先人選，以絕紛爭。
提案人：邱顯智
連署人：李昆澤 陳歐珀
二、有鑑於交通部觀光局109年度規劃於新北市三芝區辦理季節性觀光活動，爰建請待疫情復甦後，需在今(109)年度維持原音樂會、步道為主題的樂活海灣系列活動辦理，且更應擴大規模舉辦，並規劃凸顯北海岸在地特色、優先選聘在地演出人才為活動規劃。
提案人：洪孟楷 魯明哲 許淑華
三、有鑑於新北市林口區聯外交通壅塞情形，亟需藉國道1號南北向「林口－五股」的路肩行駛開放予以舒緩，查交通部109年2月於部務會議中，曾提到今(109)年預計完成國道1號五股－林口南向開放路肩，然而在期程上卻未明確，實在不符在地民眾的期盼。爰建請交通部限期於45天內完成「國道1號五股－林口南向開放路肩」以及「研議國道1號林口－五股北向開放路肩」。
提案人：洪孟楷 魯明哲 許淑華
四、交通部公路總局在107年10月25日已針對「三芝北投公路」的可行性評估完成定約。然而後續108年6月12日在通過期初審查階段後，卻逾半年才召開期中工作小組審查會，另有關期中審查報告、評估結果等進度，外界多仍不清楚，深怕有所延宕。
顧及北海岸地區活絡發展之必要，以及進出台北市聯外交通亟待改善。爰要求「三芝北投公路可行性評估」說明會最遲需在3個月內完成，方可讓相關推動的經費，能夠來得及編列在交通部明(110)年度的預算當中。
提案人：洪孟楷 魯明哲 許淑華
五、有鑑於目前旅行社與航空公司之間有多起退費爭議，超過七成是為扣除「必要費用」之問題，其中最大宗為機票退費。經查未配合相關解約退費原則之航空公司，多數為外籍航空公司，引起諸多消費爭議；此外，目前國籍廉價航空公司不適用「參團旅客依疫情等級解約退費原則」，導致旅行社及消費者權益受損，又無法符合紓困標準，實有違政府制定紓困方案之初衷。爰要求交通部於1個月內儘速檢討解約退費原則，以維護旅行業者與消費者權益，並符合紓困方案之目的。
提案人：傅崐萁

連署人：陳雪生 許淑華
六、有鑑於交通部目前於觀光旅遊紓困方案中，就業者營運損失救濟之補助，皆為協助旅行業者「因配合政府防疫政策或因其他國家地區防疫措施，或因政府禁止國際郵輪靠泊本國港口致暫停辦理組團，或因接待經許可來臺之大陸、香港及澳門地區觀光團體，因政府防疫政策禁止入境，造成旅客解約退費或暫停接待之行政作業支出」，以及「因國際旅客對全球疫情不確定性及長途飛行產生疑慮，而多有行程取消或延期之情形並配合我國中央流行疫情指揮中心於109年2月6日公告禁止國際郵輪靠港停泊，致透過郵輪來臺之旅客亦無法入境」，提供補助。然隨著國際疫情日益嚴峻，估計許多國人將轉向國旅，但疫情變化快速，難保有突發狀況發生，況且許多民眾害怕出入群聚之公共場所，國旅勢必也會受到衝擊。防疫視同作戰、相關紓困方案更應超前部屬，爰建請交通部於1個月內儘速訂定辦理國內旅遊業者之營運損失紓困方案，以因應未來國內旅遊可能造成之衝擊影響。

提案人：傅崐萁

連署人：陳雪生 許淑華
七、鑑於武漢肺炎疫情嚴重影響台灣，及第二波疫情隨之來襲，導致國內海運、空運及陸上交通觀光產業均直接面臨衝擊。為協助相關業者度過難關，建請交通部督促所屬苦民所苦，能依照以下原則辦理之：
(1) 緩收各公營場域如港區、航空站及運輸轉運場站等租用土地或設施之各項租金、使用費及權利金等，直至疫情結束，以減輕與公營機關簽約業者之資金營運壓力。

(2) 針對各交通運輸、觀光相關產業之貸款業者，疫情期間只繳利息，暫不還本金。

(3) 針對上述受疫情影響之正常還款業者，依其原貸款之已還款額度，再返還信貸予業者，讓業者用於未來振興業務。
提案人：陳歐珀 李昆澤 傅崐萁 陳雪生 林俊憲 許智傑 
八、因應此次武漢肺炎疫情，交通部對觀光產業提出相關紓困、復甦與振興方案，其中針對「促進旅行業(含導遊領隊)、旅宿業、觀光遊樂業發展－人才培訓」方案，編列5億元經費。另外交通部擬定「交通部協助受重大疫情影響觀光相關產業轉型培訓實施要點」，說明補助細節，其中該要點第3點為觀光局補助對象共計6種，分別為：
(1) 依法登記有案之旅行商業同業公會。

(2) 依法登記有案之觀光旅館商業同業公會、旅館商業同業公會及民宿協會。

(3) 觀光遊樂業依法組織之法人團體。
(4) 依法登記有案，並曾於最近3年內接受本部觀光局委託辦理導遊或領隊人員職前訓練之全國性導遊或領隊法人組織。

(5) 經本部觀光局認可，足以推動觀光產業復甦之觀光公益法人。

(6) 登記有案之遊覽車客運商業同業公會、小客車租賃商業同業公會、計程車客運商業同業公會。

    長久以來國旅產業發展遠不及出國旅遊，國人喜愛出國，根據交通部統計網顯示，2017年出國人數共1,664萬人次、2018年為1,710萬人次。國人出國每年花費8千億元，遠高於來台消費4千億元。有鑑於此，提升國旅為觀光局重要工作項目之一，上述人才培訓方案補助對象大都為各產業公會，以導遊領隊來說：公會大都以學習新南向語文、網路行銷經營部落格等方式。建議：交通部觀光局研議提倡國內深度旅遊且國旅導遊人數較少，大多數導遊為個體戶，希望觀光局能納入：地方團體(非公會)邀請一定數量導遊、領隊(例如：10人以上)，舉辦具有地方特色與人文深度低碳旅遊之導遊進修課程，納入補助範圍，另針對身障與銀髮旅遊團導遊領隊也納入，藉此提升國內旅遊質量與挖掘更多不為人知的台灣美麗景點。
提案人：陳素月 李昆澤 林俊憲 邱顯智許智傑
3月11日（星期三）

邀請行政院公共工程委員會主任委員吳澤成列席報告業務概況，並備質詢。
（本日會議由行政院公共工程委員會主任委員吳澤成報告後，計有委員洪孟楷、陳歐珀、邱顯智、許智傑、趙正宇、林俊憲、劉櫂豪、傅崐萁、何欣純、陳素月、李昆澤、許淑華、魯明哲、陳雪生、孔文吉、邱志偉等16人提出質詢，均經行政院公共工程委員會主任委員吳澤成及相關人員分別予以答復。）

決定：

一、報告及詢答完畢。

二、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請行政院公共工程委員會儘速以書面答復。
通過臨時提案2項：

一、有鑑於技師法第23條針對技師查核業務訂有明文規定，然條文中對專業機構、團體所指何性質，是否含一般公司行號外界頗有疑慮，基於公平、公正及客觀原則，行政院公共工程委員會應明文規定委託執行技師查核業務之專業機構、團體應由公正第三單位執行，爰要求行政院公共工程委員會於1週內通知各類技師之目的事業主管機關共同釐清條文疑慮。
提案人：陳歐珀 邱顯智 洪孟楷 許智傑

二、有鑑於近期公共工程爭議與糾紛不斷，部分公共工程廠商倒閉，後續衍生問題責任難以歸屬，其次工程進度與資金使用的資料未公開透明，導致業主與包商處於資訊缺乏的情況下，突然面對營造商倒閉的風險。區塊鏈本身具有「去中心化」、「公開」、「透明」三大特徵目標，近期已有透過區塊鏈應用在工程管理上的案例，建議行政院公共工程委員會將區塊鏈技術應用在公共工程管理，培養區塊鏈技術人才，後續研議需成立相關部門或是與民間區塊鏈合作，請於3個月後向立法院交通委員會提出相關書面報告。

提案人：陳素月 許智傑 趙正宇
3月12日（星期四）

邀請國家運輸安全調查委員會主任委員楊宏智列席報告業務概況，並備質詢。
（本日會議由國家運輸安全調查委員會主任委員楊宏智報告後，計有委員魯明哲、洪孟楷、陳歐珀、李昆澤、趙正宇、林俊憲、傅崐萁、許智傑、何欣純、陳素月、許淑華、陳雪生及邱顯智等13人提出質詢，均經國家運輸安全調查委員會主任委員楊宏智及相關單位分別予以答復。）
決定：
一、報告及詢答完畢。
二、委員劉櫂豪所提書面質詢，列入紀錄並刊登公報。
三、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請 國家運輸安全調查委員會儘速以書面答復。
通過臨時提案2項：
一、有鑑於飛安事故原因多種，但我國飛安事故多肇因於機師訓練不足等人為因素，加以如民航機、黑鷹直升機、空勤總隊救援直升機隸屬不同單位主管，往往在調查上各說各話，甚至事故後是否針對原因落實檢討，避免飛安事故一再發生，都是一大問題。為建立橫向機關間的完整權責劃分，爰要求交通部、內政部、國防部、國家運輸安全調查委員會於1個月內向立法院交通委員會提出書面報告，針對飛安問題疑義確實檢討改進，避免同種原因的飛安事故一再發生，也確保國人的搭機安全，有必要時再請本會召集委員安排專題報告。
提案人：陳歐珀 趙正宇 洪孟楷 陳雪生
二、2018年10月21日發生普悠瑪列車翻車嚴重事故，監察院並於2020年3月10日彈劾交通部臺灣鐵路管理局前局長鹿潔身、前副處長柳燦煌及綜合調度所所長吳榮欽，並移送公懲會，可知此事故之發生，肇因於臺灣鐵路管理局長久以來管理上的嚴重問題。此意外導致18死200餘人輕重傷，臺灣鐵路管理局應責無旁貸負起賠償責任，並針對重傷致半身不遂被害者，其後續生活所需之必要衛材費用、符合被害者生存尊嚴之輪椅費用、改善空間活動之爬梯機等之補償，應採從優、從寬之賠償標準。
提案人：邱顯智 陳歐珀 陳雪生
散會
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