立法院第10屆第1會期外交及國防委員會第15次全體委員會議【含視訊會議】議事錄
時    間：中華民國109年4月22日（星期三）上午9時2分至12時51分；下午1時33分至5時18分
地    點：紅樓301會議室

出席委員：何志偉 林昶佐 王定宇 蔡適應 羅致政 呂玉玲 趙天麟 陳柏惟 陳以信 江啟臣 馬文君 溫玉霞(出席委員12人)
列席委員：萬美玲 李德維 陳玉珍 林德福 葉毓蘭 陳椒華 鍾佳濱 劉世芳 吳斯懷 鄭天財Sra Kacaw 邱顯智 賴惠員 鄭運鵬 林奕華 李貴敏 高嘉瑜 吳怡玎 洪孟楷 謝衣鳯 賴香伶 張其祿 周春米 王婉諭 鄭麗文 曾銘宗 王美惠 蔣萬安 莊競程 陳明文 翁重鈞 孔文吉 廖婉汝 林為洲 許智傑張育美 林思銘 蔡易餘 湯蕙禎 傅崐萁 林文瑞 高虹安  蔡壁如 邱臣遠 范　雲 邱志偉 楊瓊瓔 邱泰源(列席委員47人）

列席人員：國防部部長嚴德發及所屬人員
衛生福利部疾病管制署署長周志浩(下午1時30分後由副署長羅一鈞代理)
外交部政務次長徐斯儉
主    席：呂召集委員玉玲
專門委員：張景舜
主任秘書：紀綉珠
紀    錄：簡任秘書  廖曼利
簡任編審  鄧  明

科    長  黃美菁
專    員  王世義
報告事項

邀請國防部部長、衛生福利部、外交部報告「磐石軍艦染疫案及後續相關防疫處置」，並備質詢。
(委員趙天麟、羅致政、何志偉、王定宇、林為洲、蔣萬安、陳以信及鄭運鵬等8人程序發言及會議詢問。國防部部長嚴德發、海軍司令部副司令梅家樹、衛生福利部疾病管制署署長周志浩及外交部政務次長徐斯儉報告，委員何志偉、林昶佐、王定宇、蔡適應、羅致政、呂玉玲、趙天麟、陳柏惟、江啟臣、陳以信、馬文君、溫玉霞、萬美玲、吳斯懷、陳玉珍、林德福、葉毓蘭、劉世芳、范雲、李德維、鄭天財Sra Kacaw、邱顯智、高嘉瑜、陳椒華、廖婉汝、莊競程、林奕華、吳怡玎、張其祿、蔡壁如、王婉諭、洪孟楷、蔣萬安及傅崐萁等34人質詢，均由國防部部長嚴德發、副參謀總長執行官徐衍璞、法律事務司司長沈世偉、軍醫局局長陳建同、海軍司令部副司令梅家樹、參謀長敖以智、敦睦艦隊支隊長陳道輝（手機通話）、衛生福利部疾病管制署署長周志浩、副署長羅一鈞、外交部政務次長徐斯儉及亞東太平洋司司長葛葆萱等即席答復。視訊會議部分，國防部海軍參謀長敖以智報告，經洽受邀列席視訊會議人員表示，依傳染病防治法第11條規定，未同意接受視訊會議，爰未舉行。)
決定：
一、登記質詢在場委員均已發言完畢，報告及詢答結束。

二、委員所提口頭及書面質詢未及答復或要求提供之資訊，請相關機關於2週內以書面答復本會各委員並副知本會，委員另指定期限者，從其所定。
三、委員陳明文、魯明哲、劉世芳、楊瓊瓔、賴惠員、王美惠、廖婉汝及傅崐萁等8人所提書面質詢，列入紀錄刊登公報。
臨時提案2案

一、因民國109年敦睦艦隊任務發生大量新冠肺炎群聚感染確診案例，磐石艦之「副長朝令」、「航舶日誌」、「理事官記錄簿」及「船位描跡紀錄」4項文件記錄艦上發生大小事情，有助於立法院調查國防部相關疏失及責任。爰提案國防部將磐石艦於109年敦睦艦隊任務中之「副長朝令」、「航舶日誌」、「理事官記錄簿」及「船位描跡紀錄」各複製1份，送交立法院外交及國防委員會，惟該文書涉及保密部分，請國防部依照保密相關規定辦理。
提案人：呂玉玲　溫玉霞　江啟臣　馬文君陳以信　吳斯懷　林為洲　蔣萬安李德維
決議：修正通過。

二、因民國109年敦睦艦隊任務發生大量新冠肺炎群聚感染確診案例，國防部因相關當事人均遭隔離，人事物證聯繫困難導致第一時間未向國人說明清楚，應予檢討。爰提案立法院外交及國防委員會成立「109年敦睦艦隊磐石艦新冠肺炎染疫調閱專案小組」針對國防部及相關單位疏失進行專案調查。
提案人：呂玉玲　溫玉霞　江啟臣　馬文君陳以信　吳斯懷　林為洲　蔣萬安李德維
決議：修正通過。
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