[bookmark: _Toc470106197]立法院第10屆第2會期內政委員會第23次全體委員會議議事錄
時間：109年12月14日（星期一）上午9時1分至下午2時
地點：紅樓202會議室
出席委員：賴惠員  陳玉珍  沈發惠  黃世杰  羅美玲  張宏陸
葉毓蘭  吳琪銘  鄭天財Sra Kacaw  王美惠  張其祿
林思銘  管碧玲  林文瑞  湯蕙禎
委員出席15人
列席委員：曾銘宗  李德維  邱臣遠  陳椒華  鍾佳濱  吳斯懷
林奕華  邱顯智  蔡壁如  孔文吉  范  雲  魯明哲
洪孟楷  呂玉玲  劉世芳  林德福  廖婉汝  莊競程
李貴敏  張育美  高嘉瑜  羅明才  蔡易餘  江永昌
委員列席24人
列席官員：
內政部政務次長                              花敬群
地政司司長                            王成機
會計處副處長                          周文炳
營建署署長                            吳欣修
財政部財稅署副署長                          樓美鐘
法務部參事                                  張春暉
國家發展委員會副主任委員                    高仙桂
經濟處處長                    吳明蕙
營建建設基金主持人                          花敬群
研發及產業訓儲替代役基金主持人              龔昶仁
財團法人台灣建築中心董事長                  周光宙
財團法人臺灣營建研究院院長                  呂良正
財團法人中央營建技術顧問研究社董事長        黃宏順
國家住宅及都市更新中心代理董事長            花敬群
行政院主計總處基金預算處科長                王儷倩
主    席：鄭召集委員天財Sra Kacaw
專門委員：賈北松
主任秘書：張禮棟
紀    錄：簡任秘書  周厚增
簡任編審  吳人寬
科    長  陳品華
專    員  喻  珊
科    員  黃昱瑞
報告事項
一、宣讀上次會議議事錄。
決定：確定。
二、處理內政部函為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議預算凍結書面報告案等10案。
(一)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送「住宅基金」之「專業服務費」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。    
(二)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送住宅基金之「補貼（償）、獎勵、慰問與救助（濟）」預算凍結1億元書面報告，請查照案。
(三)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送新市鎮開發基金營運項目土地開發經費預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(四)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送新市鎮開發基金項下「專業服務費」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(五)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送中央都市更新基金「服務費用」項下旅運費預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
[bookmark: _GoBack](六)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送中央都市更新基金「專業服務費」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(七)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送中央都市更新基金「租金與利息」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(八)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送研發及產業訓儲替代役基金「役男管理及資訊系統維運計畫」項下「專業服務費」凍結50萬元書面報告，請查照案。
(九)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送國土永續發展相關計畫「專業服務費」預算凍結百分之十書面報告，請查照案。
(十)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送國土永續發展相關計畫「委託調查研究費」預算凍結百分之十書面報告，請查照案。
三、處理內政部函送財團法人台灣建築中心109年度預算「委辦業務計畫」凍結300萬元書面報告，請查照案。    
四、處理內政部函送財團法人台灣建築中心109年度預算「支出」凍結500萬元書面報告，請查照案。
五、處理內政部函送財團法人臺灣營建研究院109年度預算「支出」凍結十分之一書面報告，請查照案。
六、處理內政部函送財團法人中央營建技術顧問研究社109年度預算「支出」凍結50萬元書面報告，請查照案。
決定：以上各案均准予動支，提報院會。

邀請內政部徐部長國勇就「實價登錄2.0如何落實交易透明化及增進居住正義」之法制規劃、行政籌備與效益評估提出專題報告，並備質詢，另請財政部、法務部、國家發展委員會列席備詢。
（本次會議經內政部政務次長花敬群綜合報告；委員賴惠員、陳玉珍、沈發惠、吳琪銘、羅美玲、張宏陸、曾銘宗、黃世杰、張其祿、王美惠、鄭天財Sra Kacaw、林思銘、管碧玲、林文瑞、陳椒華、鍾佳濱、葉毓蘭、李德維、林奕華、邱顯智、蔡壁如、湯蕙禎、高嘉瑜、蔡易餘、江永昌等25人提出質詢，均經內政部政務次長花敬群及所屬、法務部參事張春暉、國家發展委員會副主任委員高仙桂、財政部財稅署副署長樓美鐘即席答復說明；另有委員魯明哲提出書面質詢，列入紀錄，刊登公報，並請相關機關另以書面答復。）
決定：
一、綜合報告及詢答完畢。
二、委員質詢未及答復部分或要求提供之說明資料，請相關機關儘速以書面答復。

討論事項
一、審查內政部函為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議預算凍結書面報告案等7案。
(一)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送住宅基金之「管理及總務費用」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(二)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送「住宅基金」之「服務費用」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(三)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送「住宅基金」之「旅運費」凍結5萬9千元書面報告，請查照案。
(四)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送「住宅基金」之「補助地方政府辦理包租代管計畫」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(五)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送中央都市更新基金「國外旅費」預算凍結十分之一書面報告，請查照案。
(六)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送中央都市更新基金「其他業務費用」凍結100萬元書面報告，請查照案。
(七)內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送「營建建設基金」之「行銷及業務費用」預算凍結百分之十書面報告，請查照案。 
二、審查內政部函，為109年度中央政府總預算附屬單位預算決議，檢送中央都市更新基金「行銷及業務費用」項下業務費用預算凍結十分之一專案報告，請安排報告，請查照案。
三、審查內政部函送國家住宅及都市更新中心109年度預算「新竹建功高中南側地區歷史建築調查、地價稅、招商等複委託作業費用」凍結十分之一書面報告，請查照案。
四、審查內政部函送國家住宅及都市更新中心109年度預算「業務成本與費用」凍結5,000萬元書面報告，請查照案。
決議：以上各案均准予動支，提報院會。
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