立法院第10屆第2會期內政委員會第3次全體委員會議議事錄

時間：109年9月30日（星期三）上午9時至12時 19分
地點：紅樓202會議室

出席委員：賴惠員  羅美玲  葉毓蘭  沈發惠  張宏陸  
鄭天財Sra Kacaw  黃世杰  張其祿  陳玉珍  管碧玲
王美惠  湯蕙禎  林思銘  林文瑞  吳琪銘
委員出席15人
列席委員：陳椒華  李德維  劉世芳  邱顯智  李昆澤  江啟臣
林俊憲  孔文吉  鍾佳濱  李德維  李貴敏  楊瓊瓔
周春米  鄭麗文  何欣純  廖婉汝  莊競程  吳斯懷
張育美  羅致政  蔡易餘  洪孟楷 
委員列席22人   
列席官員：
內政部政務次長
花敬群

役政署署長
龔昶仁

主任秘書
李昊陞

權益組組長
吳岳秀

徵集組組長
卓煥新

甄選組組長
蘇進烱
管理組組長
王孝助

訓練組組長
蔡清治

主計室主任
許麗君

國防部資源規劃司人力資源處處長
陳嘉生

衛生福利部社會保險司司長
商東福
副司長
盧胤雯

法務部參事
張春暉

勞動部勞工保險局組長
李靜韻

金融監督管理委員會保險局副組長
陳俐君

行政院主計總處公務預算處專門委員
簡信惠
主    席：沈召集委員發惠
專門委員：賈北松 
主任秘書：張禮棟
紀    錄：簡任秘書  周厚增
簡任編審  吳人寬
科    長  陳品華
薦任科員  林佩瑩
報告事項
宣讀上次會議議事錄。

決定：確定。
討論事項
1、 審查委員羅致政等17人擬具「替代役實施條例第五十條條文修正草案」案。
2、 審查委員湯蕙禎等18人及委員馬文君等19人分別擬具「替代役實施條例第四十一條及第四十七條條文修正草案」案。
（本次會議經委員羅致政、湯蕙禎說明提案要旨、內政部政務次長花敬群、衛生福利部社會保險司副司長盧胤雯、行政院主計總處公務預算處專門委員簡信惠及國防部資源規劃司人力資源處處長陳嘉生報告說明；委員賴惠員、羅美玲、張其祿、陳玉珍、張宏陸、鄭天財Sra Kacaw、林文瑞、管碧玲、黃世杰、王美惠、湯蕙禎、林思銘、沈發惠、吳琪銘、邱顯智等15人提出質詢，均經內政部政務次長花敬群及所屬、國防部資源規劃司人力資源處處長陳嘉生即席答復說明；另有委員葉毓蘭提出書面質詢，列入紀錄，刊登公報，並請相關機關另以書面答復。）

決定：
一、報告及詢答完畢。

二、委員質詢未及答復部分或要求提供之說明資料，請相關機關儘速以書面答復。
決議：
一、第四十一條，照委員沈發惠等3人所提修正動議通過。
二、第四十七條，修正如下：
第四十七條　替代役役男一般保險之保險受益人，有下列情形之一者，喪失其領受保險給付權利：
一、喪失中華民國國籍。
二、動員戡亂時期終止後，曾犯內亂、外患罪，經判刑確定。
三、故意致被保險人於死。
四、自通知保險給付之日起，逾十年不行使。
三、第五十條，照委員羅致政等17人提案通過。
四、附帶決議2項：
(一)考量替代役役男一般保險給付項目和國民年金給付項目有所差異，替代役男參加國民年金自可增加相應之保障，確有其必要，惟於給付時是否產生排擠效應，需要謹慎盤點相關法規，以維護役男權益。爰此，內政部應儘速就此案完成與相關主管機關進行會商，一併檢討相關法制規範之修正必要，並於三個月內提供由政府編列預算支應供替代役男參加國民年金之保費相關規劃與執行方案，提出書面報告送交內政委員會。
提案人：沈發惠  王美惠  湯蕙禎  葉毓蘭
鄭天財Sra Kacaw
決議：除將「三個月」修正為「二個月」外，餘照案通過。
(二)鑒於適齡役男服替代役與一般義務役皆屬履行憲法上之義務，享有之權利不應有差別待遇。經查義務役男之軍人保險費用由政府全額負擔，然替代役男卻必須自行負擔投保國民年金保險。是以替代役男之國民年金保險費應由政府全額負擔，始符合公平原則，爰此，修正替代役實施條例條文第五十條。建請內政部役政署於條文三讀通過後，於六個月內盡速召集相關部會研擬修正作業程序，於役政署單位預算中編列經費支付之，並將規劃作業時程及實施進度提交書面報告送本委員會。
提案人：王美惠  黃世杰  管碧玲  葉毓蘭
鄭天財Sra Kacaw
決議：除將「六個月」修正為「二個月」外，餘照案通過。

五、併案審查完竣，擬具審查報告，提報院會討論。院會討論前，不須經黨團協商，並推請沈召集委員發惠於院會討論時作補充說明。
臨時提案
一、研發替代役為我國厚植產業人才與提升役男步入職場競爭力之政策，然因108年需用機構申請轉調之比率為87%較107年的76%，提升幅度達11%，明顯增加。內政部役政署作為役男與需用機構溝通之橋梁，應針對相關申請釋出轉調案件，審酌用人單位及役男所陳述之意見，儘量疏導調合，解決爭議；惟對於已無法調合且無合作基礎之雙方，亦應妥適予以彈性處理，同時保障役男及用人單位雙方權益。
提案人：賴惠員
連署人：王美惠  湯蕙禎  沈發惠 葉毓蘭
鄭天財Sra Kacaw
決議：除將「然因108年需用機構申請轉調之比率為87%較107年的76%」等文字修正為「然因108年申請轉調之件數比率，由用人單位提出占87%較107年的76%」及「內政部役政署作為役男與需用機構溝通之橋梁」等文字修正為「內政部役政署作為役男與用人單位溝通之橋梁」外，餘照案通過。
二、按我國現行替代役實施條例第五十條之規定，替代役男適用之保險為一般保險、全民健康保險及團體意外險，保險範圍均未及於老年給付，致使替代役男必須另外投保國民年金保險，又軍事訓練役依軍人保險條例第10條第5項但書之規定，義務役士兵之軍人保險保費由政府全額負擔。為符合公平原則，本院委員提案修正，立意良善。查國民年金法第七條之規定，國民年金被保險人須年滿25歲以上65歲以下且未參加其他社會保險適用之，又兵役法第三條之規定，男子年滿十八歲之翌年一月一日起役，至屆滿三十六歲之年十二月三十一日除役，稱為役齡男子。綜上，若未來替代役條例第五十條修法通過後，25歲以上替代役男，役政署應為其投保國民年金，然24歲以下之替代役男，因國民年金法之規定並無法適用，恐產生「同樣的工作但福利制度卻不同」的狀況。爰此，建請役政署應考量法規修正可能受影響之替代役役男之福利制度不對等之情事，提出說明予立法院委員參考。
提案人：張其祿
連署人：吳琪銘  林思銘  葉毓蘭
決議：照案通過。
三、有鑑於我國107年1月1日起，宣布開始實施完全募兵制，而非志願的常備役男性則改服軍事訓練役，一般替代役役期與研發及產業訓儲替代役役期則縮短役期，役政署評估替代役將於近年完成階段性任務並退場。綜上，若未來替代役役男之一般保險得由役政署編列相關預算支應，役政署應建立相關辦法以保障替代役男之權益，另應盤點替代役男之一般保險需受補助人數、編列經費之概算及預計編列年度提供立法院委員參考。
提案人：張其祿
連署人：吳琪銘  林思銘  葉毓蘭  
鄭天財Sra Kacaw
決議：除將「若未來替代役役男之一般保險得由役政署編列相關預算支應」等文字修正為「若未來替代役役男之一般保險由役政署自行辦理時」外，餘照案通過。
四、替代役備役役男演訓召集制度自2017年開始，至2020年4月20日為止，全國列管替代役備役役男約31萬8千餘人，分別由教育部等79個需用機關列管，然而，自制度開班以來曾辦理役男演訓召集的機關僅三個單位，召訓對象集中在內政部役政署列管之公共行政役役男。
由於近三年召訓機關僅內政部役政署、經濟部水利署與行政院環境保護署等三單位，各6,823人、160人及30人(占比分為14.8%、3.02%及0.7%)，總召集人數7,013人，占全國列管役男人數比率僅2.20%。而在組別方面，除「公共服務組」役男召訓比率5.53%較高外，「防災救護組」、「治安維護組」及「社會服務組」召訓比分僅0.05%，0%及0.26%，比例差異懸殊。
爰要求內政部役政署就替代役備役役男演訓召集比例過低，多數需用機關均未規劃辦理召訓工作，制度面與執行面顯有落差問題，提出因應對策與檢討。
提案人：羅美玲
連署人：王美惠  管碧玲  沈發惠  葉毓蘭
鄭天財Sra Kacaw
決議：照案通過。
散會
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