立法院第10屆第3會期交通委員會第2次全體委員會議議事錄
時間：中華民國110年3月10日（星期三）上午9時至下午2時10分
中華民國110年3月11日（星期四）上午9時至11時43分
地點：本院紅樓201會議室
出席委員：陳明文  劉櫂豪  林俊憲  陳歐珀  李昆澤
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陳素月  陳雪生  許淑華  
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專    員 楊蕙如 
3月10日（星期三）
報告事項

宣讀上次會議議事錄。
決定：議事錄確定。
邀請交通部部長林佳龍列席報告業務概況，並備質詢。

(本日會議由交通部部長林佳龍報告後，計有委員劉櫂豪、洪孟楷、李昆澤、陳歐珀、邱臣遠、陳明文、林俊憲、鄭天財Sra  Kacaw、趙正宇、蘇震清、陳素月、陳雪生、許淑華、林德福、邱顯智、鍾佳濱、葉毓蘭、管碧玲、何欣純、高嘉瑜、江啟臣、李德維、陳椒華、高金素梅及賴惠員等25人提出質詢，均經交通部部長林佳龍及相關人員分別予以答復。）

決定：

一、報告及詢答完畢。
二、委員楊瓊瓔、廖婉汝、周春米、邱志偉及管碧玲所提書面質詢，列入紀錄並刊登公報。

三、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請交通部儘速以書面答復。
通過臨時提案9項：
一、歷年來臺鐵行車事故頻繁，國人對於普悠瑪事件還心有餘悸。近15年有8起重大工安意外8死13傷。105年至今，勞動部職業安全衛生署及地方勞動單位針對職安缺失共裁罰臺鐵35次。在海端案中家屬控訴人力不足、臺鐵制度應改善。屏東潮州調車工死亡案，職安署更直接指出SOP不完善，需再精進。

在臺灣鐵路管理局109年12月1日「臺鐵局安全管理系統之建置與挑戰」簡報中，臺灣鐵路管理局提出共有116項規章及79項SOP要進行盤點。臺鐵SOP有亟需精進空間，惟如要參考高鐵、臺北捷運規章、SOP，因系統不同恐無法完全參照。在航空系統，全球航空公司皆須參照國際ICAO規範，針對安全系統、飛航器維修皆有詳細規定。為維護國人運輸安全，降低臺鐵行車事故率和職災發生率，交通部應儘速蒐集國際鐵路相關規範供參考(如國際鐵路聯盟UIC或美國FRA規範等)

建請交通部於2個月內蒐集國際鐵路相關規範供參考(如國際鐵路聯盟UIC或美國FRA、或日本技術規範)，作為國內鐵路機構修訂規章、SOP、各種技術文件之參考。
提案人：洪孟楷 陳素月 陳歐珀 陳椒華邱顯智
二、110年1月18日，屏東潮州一名36歲林姓臺鐵調車員，進行車廂更換摘掛作業時，疑似為拆除連結車廂的氣軔軟管，遭車廂重夾，受困於兩節車廂中間，當場失去意識，肢體變形，口鼻不斷出血，送醫搶救後，仍宣告不治。

110年2月23日，臺鐵道班工於海端站在道岔抽換工程後進行延長保修，不幸遭8742次電力維修車撞上，潘姓人員（48歲）、劉姓人員（55歲）因頭骨破裂、全身嚴重骨折宣告不治；王姓人員（36歲）受傷進行後續治療。

歷年來臺鐵行車事故頻繁，國人對於普悠瑪事件還心有餘悸。近15年有8起重大工安意外8死13傷。105年至今，勞動部職業安全衛生署及地方勞動單位針對職安缺失共裁罰臺鐵35次。在海端案中家屬控訴人力不足、臺鐵制度應改善。屏東潮州調車工死亡案，職安署更直接指出要盤點人力、SOP不完善、要加強調車作業突發狀況教育訓練。建請交通部臺灣鐵路管理局於2個月內:

（1） 臺灣鐵路管理局各項規章、作業程序SOP不夠完善，臺鐵應全面盤點116項規章及79項SOP並參照國際規範研議精進。

（2） 重新檢討呼喚應答、橫向聯繫之系統。

（3） 教育訓練不足，請臺灣鐵路管理局協助設計加強情境模擬、實地演練

（4） 臺灣鐵路管理局應再次盤點人力，研議增加人力。
     並向立法院交通委員會提出書面報告。
提案人：洪孟楷 陳素月 陳歐珀 陳椒華邱顯智
三、有鑑於港務公司前身之基隆港務局，在台北港建港籌備過程中的環境影響評估階段，曾在環評通過前公開承諾過建港後將會落實淡水河下游及河口的不定期清淤作業，目標達成上以5年清淤200萬立方為目標。是以考量淡水河下游及河口目前清淤急迫性，且所需清淤量約僅60萬立方，復以台北港迄今仍有填海造地之未來工程規劃，爰要求交通部責成航港局、臺灣港務公司，儘速就原承諾之5年200萬立方清淤目標給予落實並限期於2個月內提交執行規劃報告，以臻淡水河藍色公路觀光、運輸等各類航舶船隻等交通環境。

提案人：洪孟楷 鄭天財Sra  Kacaw 陳雪生
四、有鑑於我國每年交通意外事故損失重大， 108年肇事341,972件；死亡2,865人；受傷455,400人，歷年數據相差不遠。此等交通事故亦產生巨額財務損失，根據交通部109年運輸政策白皮書每年因交通事故傷亡人數約40萬人，據估計社會成本超過新台幣5 千億元，約占我國107年國內生產毛額GDP 的3%，對社會產生重大影響。

復查衛生福利部統計自105至108年間，17歲以下非自然死亡中運輸事故居高不下，108年運輸事故死亡占比便達到34.5%，如計算12至17歲間108年運輸事故死亡更達到43.7%，顯見交通事故對於學齡兒童嚴重性。然我國相關交通教育法規卻付之闕如，教育部僅以「融入式課程」這類名目不明且欠缺強制力之安全教育，讓各學校自行決定，聊備一格，對於交通安全教育納入課綱一事更是欠缺具體作為，難以落實。

再查日本、瑞典、英國等國於大學、國民義務教育階段乃至幼稚園皆積極推動各類交通安全教育，促進交通安全從小做起，每年更有一定時數安全教育、教材發展、安全示範，交通教育立法以及相關安全教育組織，如日本交通安全普及協會、英國兒童教育俱樂部等，相較我國交通安全之漠視更是天壤之別。

參酌我國已有環境教育法、性別平等教育法與家庭教育法諸法，均以法條明文規範相關教育主管機關、每年教育時數等做為之先例，是故請交通部參酌本國相關法例、交通安全具體方向、各國交通安全政策經驗後提出我國交通安全教育法之可行性及規劃方向，並於2個月內向立法院交通委員會提出書面報告。

提案人：陳雪生 鄭天財Sra  Kacaw 許淑華 洪孟楷 葉毓蘭
五、自108年(第九屆第七會期)起接獲漁民抱怨，反映常有商(貨)船隨意錨泊北高雄沿岸海域，嚴重影響漁民漁船捕魚作業及航行安全，築成海上長城。隨後多次於委員會質詢行政院農業委員會漁業署及海洋委員會海巡署，要求機關單位協助處理，加強驅離，截至去(109)年底(第十屆第二會期)雖已有減少艘次，但仍見類似情況存在。

海巡署提供臺南、北高雄地區非錨泊區錨泊商(貨)輪驅離成效統計資料顯示，108年3月至12月，驅離約151艘次，109年全年驅離約917艘次，大幅度成長，據了解，為臺灣港務公司針對錨泊區停泊之商貨船收費，促使商貨船至錨泊區外隨意錨泊，嚴重影響沿岸海域之海上航行與漁船作業安全。
請交通部航港局應邀集相關單位於2個月內，針對本案提出現行法規面檢討改善計畫報告，以利海巡署第一線執行時，有相關法規依據執行，並送立法院交通委員會，以保障我國漁民權益與安全。
提案人：邱臣遠 陳歐珀 李昆澤 邱志偉
六、高雄市茄萣區興達港遠洋泊區行將成為集結海洋工程、海洋觀光、水產科技的台灣海洋產業重鎮，誠有評估捷運輕軌延伸至興達港情人碼頭之必要。在海洋工程方面，經濟部「海洋科技產業創新專區」於今(110)年初落成後，興達港已有相關領域從業人員大量進駐。在海洋觀光方面，興達港觀光魚市場下午時段總是擠滿採購漁獲的民眾，是高雄及台南重要的漁獲採買港口，而鄰近的茄萣海岸在完成環境營造後，在海堤信步欣賞夕陽也已成為當地旅遊熱點；不遠處的茄萣溼地，候鳥貴客每年依約前來，稀有罕見的黑面琵鷺總於秋冬之際停留駐足，吸引諸多愛鳥人士來此搶拍美麗倩影；未來尚有修造船及遊艇觀光BOT案、興達海洋公園計畫陸續進駐，透過設置修造船廠、遊艇觀光休閒專區、285席泊位增設等，打造遊艇觀光產業鏈。在水產科技方面，行政院農業委員會看重北高雄養殖漁業優勢，結合水試所及農科院研發能量，擬定「北高雄水產科技研發聚落計畫」，期能用聚落帶動發展，促進產業升級與轉型。綜上所述，在高雄捷運紅線已規劃延伸至湖內區後，應評估興建兼具通勤與觀光效益的輕軌延伸至興達港區，滿足民眾搭乘需求。爰請交通部協調高雄市政府於3個月內提出「高雄捷運延伸至興達港情人碼頭評估計畫」，並請交通部向立法院交通委員會提出書面報告。
提案人：邱臣遠 劉櫂豪 陳歐珀 李昆澤 邱志偉
七、臺灣鐵路管理局110年2月23日在台東發生工程維修車撞上道班工的傷亡事故，凸顯出臺灣鐵路管理局有未依照標準作業準則、人力不足、警示設備老舊等問題，現階段臺鐵局花蓮工務段及台東工務段計323人都需臨軌作業，為確保道班人員作業安全，交通部應儘速釐清肇事原因，檢討標準作業規範，並督促臺灣鐵路管理局落實相關作業準則，以及研議採購先進設備，供臨軌作業時警示，確保道班人員之安全。
提案人：劉櫂豪 陳素月 李昆澤 
鄭天財Sra  Kacaw
八、中國大陸無預警單方面停止台灣鳳梨等農產品輸入，造成國內農產品之衝擊，為穩定農產價格，政府除了規劃多元國際行銷通路外，也鼓勵國人多消費「吃鳳梨，挺農民」，台東鳳梨產季即將邁入高峰期，為協助台東農產國內行銷，交通部應督促中華郵政股份有限公司積極協助便利的宅配通路，並研議優惠配套方案，以幫助農民生計，穩定農產價格。
提案人：劉櫂豪 陳素月 李昆澤
九、屏東往來高雄之高屏大橋、雙園大橋、萬大大橋等重要橋梁，每日通勤超過20萬車次。屏東縣除屏東市將近20萬人口外，前三大鄉鎮萬丹、內埔、潮州環繞屏東市，約各有5萬人口，其中萬丹、潮州為高捷延伸評估潛力路線之一，然內埔未被規劃在內，且內埔至今完全沒有任何鐵道建設。為打造高屏副都心，爰建請交通部協同地方政府，積極研議推動高雄捷運涵蓋萬丹、內埔、潮州之延伸計畫，將此三大鄉鎮一併納入高雄捷運交通網，以增進高捷使用率，成功實現高屏生活圈計畫。
提案人：蘇震清 陳明文 陳素月
3月11日（星期四）
邀請行政院公共工程委員會主任委員吳澤成列席報告業務概況，並備質詢。
（本日會議由行政院公共工程委員會主任委員吳澤成報告後，計有委員陳歐珀、洪孟楷、邱臣遠、林俊憲、趙正宇、李昆澤、鄭天財Sra  Kacaw、蘇震清、陳明文、許淑華、陳素月、邱顯智、陳椒華及劉櫂豪等14人提出質詢，均經行政院公共工程委員會主任委員吳澤成及相關人員分別予以答復。）
決定：

一、報告及詢答完畢。

二、委員於質詢中要求提供相關書面資料或未及答復部分，請 行政院公共工程委員會儘速以書面答復。

通過臨時提案4項：

一、桃園機場是國家門面，桃機的旅客量在107年已經成長到4,600萬人次，預計疫情過後將再向上成長，惟目前桃機第一和第二航廈能服務旅客的容量不到4,000萬人，第三航廈及第三跑道應趁疫情期間及早興建，以增進我國觀光發展和改善國門形象。

鑑於桃園機場第三航站建設計畫的主要工程－主體航廈工程，已歷經3次流標，後經行政院重新核定，總經費由789億元增加至956億元，計畫期程由113年展延至115年，在設計方面也取消了航廈817組天窗及模組化結構，另外也採用選擇性招標方式選商，以提升廠商投標意願；此外，第三跑道用地桃園市政府將採分期分區交付，將遲至113年10月才能全部交付予機場公司，後續方能進行發包及施工。爰請行政院公共工程委員會應全力協助桃機第三航廈工程於今(110)年順利完成發包及動工，以如期如質於115年前完工啟用；並請確實列管第三跑道能及時發包施工並如期完工啟用。
提案人：邱臣遠 洪孟楷 陳歐珀
二、有鑑於近年政府擴大推動公共建設及前瞻基礎建設計畫，110年度列管公共建設328項，經費達5441.39億元之譜；同期間，台積電南科廠興建及台商回流投資興建廠辦等工程，造成搶工效應；復因疫情影響移工無法入台，導致近期包括承攬公共工程及民間工程的業者，都紛紛反映缺工問題嚴重，據報載目前全台缺工逾4.8萬人之巨，致百件工程牛步。

其次，108年起陸續發生南部缺砂、大陸的河砂減產導致進口量減少及去(109)年受嚴重特殊傳染性肺炎(Covid-19)影響北部進口砂石缺口，導致國內缺砂嚴重；此外，受到去(109)年中澳貿易摩擦導致鐵礦石供需吃緊，中國市場搶收進口廢鐵及國內廠商擴廠及台商回流設廠需求等影響，國內鋼材也水漲船高，甚至可能發生囤積等情形，已經影響國內包括前瞻基礎建設等重大公共工程的推動。爰請行政院公共工程委員會就上開缺工、缺砂、鋼鐵建材漲價缺貨等情事，積極調處改善，並於1個月內向立法院交通委員會提出改善書面報告。
提案人：邱臣遠 陳歐珀 洪孟楷 
三、有鑑於現行工程糾紛處理方式採多元途徑，不外有法定訴訟程序及訴訟外解決途徑如仲裁、調解等方式。然機關與廠商間之工程糾紛調解成功率已達八成以上，若機關選擇以訴訟方式解決，常緩不濟急；且因廠商龐大資金遭機關扣留而常引發倒閉或營運困難。爰要求行政院公共工程委員會於3個月內研議工程採購爭議以「利用調解、仲裁等多元訴訟外紛爭解決機制為原則，進入訴訟為例外」之處理方向，並通函全國各機關，俾迅速有效解決工程糾紛，也避免弱勢廠商涉訟耗盡資源而陷入倒閉的危機。
提案人：陳歐珀 邱臣遠 陳素月
四、針對目前國內公共工程普遍面臨缺工缺料情形，已經嚴重影響公共工程的完工日期與施工品質。國內中彰投地區紛紛以自動增加建築期，或者延長建築執照期限等方式作因應。由於目前所有公共工程，針對缺工缺料並沒有統一因應方案。面對這嚴峻情況，建請行政院公共工程委員會全面清查缺工缺料之主因及檢討因應措施，於1個月內向立法院交通委員會提出書面報告。
提案人：陳素月 陳歐珀 邱臣遠
散會
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