立法院第10屆第4會期教育及文化委員會第13次全體委員會議議事錄
時    間：中華民國110年12月23日（星期四）上午9時2分至下午1時13分                
地    點：本院群賢樓101會議室
出席委員：萬美玲  李德維  林奕華  林宜瑾  黃國書  張廖萬堅
          陳秀寳  王婉諭  鄭正鈐  高虹安  賴品妤  周春米
          吳思瑤  范  雲  高金素梅

          委員出席15人
列席委員：鍾佳濱  陳椒華  洪孟楷  林德福  鄭天財 Sra Kacaw
          楊瓊瓔  李貴敏  孔文吉  劉世芳  張其祿  江啟臣
          羅明才  何欣純  蔡易餘  廖婉汝
          委員列席15人
列席人員：教育部常務次長                林騰蛟率同有關人員
          司法院少年及家事廳法官                     陸怡璇
          司法院行政訴訟及懲戒廳法官                 馮浩庭
          衛生福利部保護服務司司長                   張秀鴛
          法務部參事                                 劉英秀
主    席：林召集委員宜瑾
主任秘書：陳錫欽
專門委員：朱蔚菁
紀    錄：簡任秘書  林素惠  簡任編審  蔡月秋  科長  蔡國治
          薦任科員  李宗一
報  告  事  項

1、 宣讀上次會議議事錄。
決定：議事錄確定。
2、 本院財政委員會中華民國110年11月16日台立財字第1102102138號函，有關中華民國111年度中央政府總預算案修正案，請併中華民國111年度中央政府總預算案審查。
決定：准予備查，配合調整。
討  論  事  項

1、 審查委員林思銘等19人擬具「性別平等教育法第二十七條之一條文修正草案」案。

2、 審查委員張廖萬堅等20人擬具「性別平等教育法第三十條條文修正草案」案。

3、 審查委員林宜瑾等17人擬具「性別平等教育法第三十條條文修正草案」案。
（進行詢答及逐條審查）
（本次議程採綜合詢答，有委員李德維、萬美玲、林奕華、林宜瑾、張廖萬堅、黃國書、陳秀寳、王婉諭、鄭正鈐、高虹安、賴品妤、周春米、吳思瑤、范雲等14人提出質詢，均經教育部常務次長林騰蛟及相關人員即席答復說明。另有委員楊瓊瓔提出書面質詢。）
決議：

 一、報告及詢答完畢。
 二、委員所提書面質詢或相關資料，列入紀錄並刊登公報。

 三、對於委員質詢要求提供相關資料或未及答復部分，請相關機關儘速以書面答復。
 四、「性別平等教育法」相關修正草案，全部審查完竣，不須交由黨團協商，併案擬具審查報告，提請院會討論；院會討論時，由林召集委員宜瑾補充說明。審查結果如下：
(一)第二十七條之一，修正如下：
「第二十七條之一  學校聘任、任用之教育人員或進用、運用之其他人員，經學校性別平等教育委員會或依法組成之相關委員會調查確認有下列各款情形之一者，學校應予解聘、免職、終止契約關係或終止運用關係：

一、有性侵害行為，或有情節重大之性騷擾或性霸凌行為。

二、有性騷擾或性霸凌行為，非屬情節重大，而有必要予以解聘、免職、終止契約關係或終止運用關係，並經審酌案件情節，議決一年至四年不得聘任、任用、進用或運用。

  　有前項第一款情事者，各級學校均不得聘任、任用、進用或運用，已聘任、任用、進用或運用者，學校應予解聘、免職、終止契約關係或終止運用關係；有前項第二款情事者，於該議決一年至四年不得聘任、任用、進用或運用期間，亦同。

  　非屬依第一項規定予以解聘、免職、終止契約關係或終止運用關係之人員，有性侵害行為或有情節重大之性騷擾、性霸凌、違反兒童及少年性交易防制條例、兒童及少年性剝削防制條例之行為，經學校性別平等教育委員會查證屬實者，不得聘任、任用、進用或運用；已聘任、任用、進用或運用者，學校應予解聘、免職、終止契約關係或終止運用關係；非屬情節重大之性騷擾、性霸凌、違反兒童及少年性交易防制條例、兒童及少年性剝削防制條例之行為，經學校性別平等教育委員會查證屬實並議決一年至四年不得聘任、任用、進用或運用者，於該議決期間，亦同。

  　有前三項情事者，各級主管機關及各級學校應辦理通報、資訊之蒐集及查詢。

  　學校聘任、任用教育人員或進用、運用其他人員前，應依性侵害犯罪防治法之規定，查詢其有無性侵害之犯罪紀錄，及依第七項所定辦法查詢是否曾有性侵害、性騷擾、性霸凌、違反兒童及少年性交易防制條例、兒童及少年性剝削防制條例之行為；已聘任、任用、進用或運用者，應定期查詢。

  　各級主管機關協助學校辦理前項查詢，得使用中央社政主管機關建立之依兒童及少年性剝削防制條例，或性騷擾防治法第二十條規定，受行政處罰者之資料庫。

  　前三項之通報、資訊之蒐集、查詢、處理、利用及其他相關事項之辦法，由中央主管機關定之。

  　第一項至第三項之人員適用教師法、教育人員任用條例、公務人員相關法律或陸海空軍相關法律者，其解聘、停聘、免職、撤職、停職或退伍，依各該法律規定辦理，並適用第四項至前項規定；其未解聘、免職、撤職或退伍者，應調離學校現職。

  　前項以外人員，涉有第一項或第三項情形，於調查期間，學校或主管機關應經性別平等教育委員會決議令其暫時停職；停職原因消滅後復職者，其未發給之薪資應依相關規定予以補發。」
(二)第三十條，修正如下：
「第三十條  學校或主管機關接獲前條第一項之申請或檢舉後，除有前條第二項所定事由外，應於三日內交由所設之性別平等教育委員會調查處理。

  　學校或主管機關之性別平等教育委員會處理前項事件時，得成立調查小組調查之；必要時，調查小組成員得一部或全部外聘。本法於中華民國一百零七年十二月三十日修正生效前，調查小組成員全部外聘者，其組成及完成之調查報告均為合法。

  　調查小組成員應具性別平等意識，女性成員不得少於成員總數二分之一，且其成員中具性侵害、性騷擾或性霸凌事件調查專業素養之專家學者人數，於學校應占成員總數三分之一以上，於主管機關應占成員總數二分之一以上；事件當事人分屬不同學校時，並應有被害人現所屬學校之代表。

  　性別平等教育委員會或調查小組依本法規定進行調查時，行為人、申請人及受邀協助調查之人或單位，應予配合，並提供相關資料。

  　行政程序法有關管轄、移送、迴避、送達、補正等相關規定，於本法適用或準用之。

  　性別平等教育委員會之調查處理，不受該事件司法程序進行之影響。

  　性別平等教育委員會為調查處理時，應衡酌雙方當事人之權力差距。」
五、在不影響條文文意前提下，文字、條次、標點符號為統一體例，授權議事人員修改。
通過臨時提案4項：
一、聯合國教科文組織多年來力促消弭體育領域之性別歧視，尤其籲請世界各國加強培養女性運動員、鼓勵成立各項女子運動代表隊，以落實運動中的性別平等。而我國女子足球發展多年且競賽成績優異，於110年10月亞洲盃女子足球資格賽以2連勝排名分組第1，創下相隔14年重返亞洲盃會內賽之傑出表現。然據了解，教育部體育署目前並未協調轉播此次亞洲盃女子足球賽事，不利體育運動推廣。有鑑於提升足球運動風氣，鼓勵國內女子足球代表隊為國爭光，爰要求教育部體育署儘速協調安排轉播亞洲盃女子足球賽會，以利足球運動發展。
提案人：林奕華

連署人：李德維  鄭正鈐  萬美玲  林宜瑾
        范  雲

二、為充實國內視障者點字書刊點字符號之正確性及國際化，建請教育部儘速成立「視障者點字研究小組」，公布統一制式之有關數學、英文縮寫、音樂、資訊等點字符號及點寫規則，且需與國際接軌。另為避免因本位主義導致點字符號出現亂象，教育部應會同衛生福利部制定各種點字符號及點寫規則並統一發布供國人使用。爰要求教育部相關具體規劃應於6個月內書面回復立法院教育及文化委員會。
提案人：林奕華

連署人：李德維  鄭正鈐  萬美玲  林宜瑾
三、參與運動的習慣需要從小培養，教育部體育署雖常年編列「補助學生參加體育活動或觀賞運動賽事」之經費，用於鼓勵學生觀賞或參加體育賽事，但預算數額較低，且採申請制並限定賽事，導致門檻較高、不利於學生參與。為能有效推廣國人參與體育運動活動，建請教育部體育署參酌文化部藝fun券常態化的規劃，研議動滋券針對學生常態化方案，從小培養國人健康正向之運動習慣，並促進運動產業發展。
提案人：張廖萬堅

連署人：林宜瑾  陳秀寳  范  雲  黃國書
        王婉諭

四、有鑑於國際足總女子世界盃即將辦理。爰此建議教育部體育署參考以黃金計畫之規格，全力配合有關隊務、隊醫、防護員、心理師、營養師等後勤人力編制以及運動科學相關儀器之配置，並於2週內向立法院教育及文化委員會提出書面報告，俾利台灣運動環境發展。
提案人：賴品妤

連署人：陳秀寳  林宜瑾  范  雲
散會
2

