立法院第10屆第5會期教育及文化委員會第13次全體委員會議議事錄
時    間：中華民國111年5月9日（星期一）上午9時3分至下午3時24分
 中華民國111年5月11日（星期三）上午9時2分至12時50分
 中華民國111年5月12日（星期四）上午9時2分至12時53分
地    點：本院群賢樓101會議室
出席委員：林奕華  鄭正鈐  王婉諭  萬美玲  陳秀寳  黃國書
          何欣純  吳思瑤  賴品妤  范  雲  吳怡玎  林宜瑾
          張廖萬堅
委員出席13人
請假委員：高金素梅
          委員請假1人
列席委員：葉毓蘭  劉世芳  李德維  謝衣鳯  高虹安  鍾佳濱
          蘇巧慧  陳椒華  洪孟楷  伍麗華Saidhai Tahovecahe
          孔文吉  林德福  李貴敏  張其祿  莊競程  邱志偉
          王美惠  高嘉瑜  廖婉汝  翁重鈞  蔡易餘  曾銘宗
          楊瓊瓔  陳亭妃  江啟臣  賴香伶  管碧玲  莊瑞雄
          羅明才

          委員列席29人
列席人員：(5月9日)
          科技部部長                    吳政忠率同有關人員
          教育部高等教育司副司長                    梁學政
          教育部體育署產業組組長                    劉姿君
          行政院主計總處公務預算處專門委員          李翊柔
          衛生福利部科技發展組高級研究員            黃景棠
          財團法人國家衛生研究院副院長            司徒惠康
          經濟部技術處處長                          邱求慧
          經濟部工業局副局長                        楊志清
          交通部科技顧問室主任                      王穆衡
          國家通訊傳播委員會射頻與資源管理處簡任技正陳俊安
          國家通訊傳播委員會基礎設施與資通安全處簡任技正蘇思漢
          行政院資通安全處處長                      簡宏偉
          行政院科技會報辦公室執行秘書              葉哲良
          (5月11日)
          文化部部長                     李永得率同有關人員
          文化內容策進院董事長                       丁曉菁
          (5月12日)
          教育部部長                     潘文忠率同有關人員
          原住民族委員會教育文化處處長               楊正斌
          客家委員會語言發展處處長                   孫于卿
主    席：林召集委員奕華
主任秘書：陳錫欽
專門委員：朱蔚菁
紀    錄：簡任秘書  林素惠  簡任編審  蔡月秋  科長  蔡國治
          薦任科員  許淑真
(5月9日)
報  告  事  項
一、宣讀上次會議議事錄。

決定：議事錄確定。
二、科技部部長吳政忠列席就「(一)我國太空發展現況與未來布局；(二)跨部會署科技計畫執行成效與檢討」進行專題報告，並備質詢。另請衛生福利部、經濟部、教育部、交通部、國家通訊傳播委員會、行政院資通安全處及行政院科技會報辦公室派員列席備詢。
討  論  事  項

審查或處理111年度中央政府總預算有關科技部主管預算（公務預算）解凍案23案。

一、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（一）第1目「一般行政」預算凍結100萬元書面報告，請查照案。
二、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（二）第2目「國家災害防救科技中心發展計畫」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
三、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（三）第3目項下「半導體技術開發與人才培育服務計畫」預算凍結500萬元書面報告，請查照案。
四、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（四）第3目項下「儀器科技發展計畫」預算凍結300萬元書面報告，請查照案。
五、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（五）「高速計算與網路應用研究計畫」預算凍結500萬元書面報告，請查照案。
六、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（六）第3目項下「建構全國實驗動物資源服務中心計畫」預算凍結500萬元書面報告，請查照案。
七、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（十一）第4目「財團法人國家同步輻射研究中心發展計畫」預算凍結500萬元書面報告，請查照案。
八、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（七）第3目項下「太空科技發展與服務計畫」預算凍結2,000萬元專案報告，請查照案。
九、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（八）第3目項下「科技政策研究與資訊服務計畫」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
十、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（九）第3目項下「海洋科技發展計畫」預算凍結500萬元書面報告，請查照案。
十一、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（十）第3目項下「國研院院務推動與管理計畫」預算凍結500萬元書面報告，請查照案。
十二、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（十二）第5目「非營業特種基金」凍結1億元書面報告，請查照案。
十三、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送新竹科學園區管理局決議（一）「園區業務推展」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
十四、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送該部決議（十三）第5目項下「基金現金增資」中「跨部會署執行之科技計畫」預算凍結3億元專案報告，請查照案。
十五、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送新竹科學園區管理局決議（十三）預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
十六、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送新竹科學園區管理局決議（十五）「園區業務推展」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
十七、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送新竹科學園區管理局決議（十四）預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
十八、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送南部科學園區管理局決議（一）「園區業務推展」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
十九、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送南部科學園區管理局決議（九）預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
二十、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送南部科學園區管理局決議（十）「園區業務推展」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
二十一、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送中部科學園區管理局決議（一）「園區業務推展」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
二十二、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送中部科學園區管理局決議（十）「園區業務推展」預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
二十三、科技部函，為111年度中央政府總預算決議，檢送中部科學園區管理局決議（九）預算凍結200萬元書面報告，請查照案。
（本日議程採綜合詢答，有委員鄭正鈐、林奕華、王婉諭、萬美玲、陳秀寳、黃國書、范雲、吳思瑤、賴品妤、鍾佳濱、吳怡玎、伍麗華Saidhai Tahovecahe、劉世芳、林宜瑾、張廖萬堅、陳椒華、張其祿、廖婉汝、孔文吉、邱志偉、高虹安等21人提出質詢，均經科技部部長吳政忠及相關人員即席答復說明。另有委員劉世芳、莊競程、何欣純提出書面質詢。）
決議：

一、報告及詢答完畢。
二、委員所提書面質詢或相關資料，列入紀錄並刊登公報。

三、對於委員質詢要求提供相關資料或未及答復部分，請相關機關儘速以書面答復；另請衛生福利部就列席人員提早離席之原因，向立法院教育及文化委員會提出書面說明。
四、111年度中央政府總預算有關科技部主管預算（公務預算）解凍案23案，均審查完竣，提報院會；除討論事項第十四案繼續凍結1億元，餘均准予動支。第十四案通過附帶決議1項：
針對111年度「國家科學技術發展基金」項下「跨部會署執行之科技計畫」有關科技會報辦公室規劃之「太空基礎能量發展跨部會署科發基金計畫」與「科技關鍵設施研發跨部會署科發基金計畫」共編列法定預算計23.1億元案，經科技部說明，乃因考量國際情勢及疫後社會經濟改變重大，有其急迫性規劃，致使未能及時於各主政部會自行編列預算，改暫由科發基金111年編列為跨部會署科技計畫執行之。科技部應對此深刻檢討，並允諾日後科發基金跨部會署編列不得再有類似情事。
提案人：林奕華  林宜瑾  吳思瑤  陳椒華
通過臨時提案2項：
一、鑑於火箭發射任務需考量發射窗口、天氣標準、現場突發狀況與九鵬基地周遭國軍演訓需求，且因單次發射若因故延期或取消，通常所費不貲。

故為完備屏東旭海火箭發射場域之發射環境與制度，請科技部1個月內和國防部、交通部、中央氣象局及國家中山科學研究院會商，就下列3項課題研議精進方案：

1.與國防部、國家中山科學研究院依各自任務特性不同，提前協調發射場域因火箭發射所需使用之空域的檔期。

2.掌握火箭發射場周邊之天氣預報，並與國防部、中央氣象局共享天氣資訊。

3.與國家中山科學研究院協調發射場域周遭建物使用權，以作為火箭發射控制中心及觀測台使用。
提案人：王婉諭  萬美玲  林奕華  林宜瑾
        陳秀寳  吳思瑤  鍾佳濱        伍麗華Saidhai Tahovecahe        
二、科技部所屬科學園區管理局，係管理我國各地區之科管局主要業務推動者，然隨著台灣科學園區逐步南移，已有勞務不均、業務推動缺乏效率之現象發生。

        以111年為例，行政院已陸續核定南部科學園區管理局需再增加權管雲林以南之嘉義與屏東科學園區，南部科學園區管理局需權管既有之台南園區、高雄園區外，包括新闢建之橋頭、規劃中之嘉義與屏東，皆為南部科學園區管理局之業務範圍。

        然編制與權責不相符，致產生推動瓶頸，建請科技部於1個月內提出有效方案，如（一）再細分為南部科學園區管理局、高雄科學園區管理局，或（二）增加編制員額等，以解決目前之困境。
提案人：陳秀寳  黃國書  林奕華  張廖萬堅
       吳思瑤  林宜瑾  劉世芳  鍾佳濱

        伍麗華Saidhai Tahovecahe
（5月11日）
報  告  事  項

文化部部長李永得、文化內容策進院列席就「(一)國際影音串流平台(TaiwanPlus)經營績效與未來規劃；(二)文化內容策進院管理國發基金投資、輔導、扶植文創產業之推動情形與檢討」進行專題報告，並備質詢。
(本日議程有委員萬美玲、鄭正鈐、黃國書、林宜瑾、張廖萬堅、陳秀寳、林奕華、王婉諭、范雲、吳怡玎、吳思瑤、賴品妤、邱志偉、葉毓蘭、陳椒華、楊瓊瓔、伍麗華Saidhai Tahovecahe等17人提出質詢，均經文化部部長李永得及相關人員即席答復說明。另有委員高虹安、林楚茵、何欣純提出書面質詢。)
決定：

一、報告及詢答完畢。
二、委員所提書面質詢或相關資料，列入紀錄並刊登公報。

三、對於委員質詢要求提供相關資料或未及答復部分，請相關機關儘速以書面答復。
（5月12日）
報  告  事  項

教育部部長潘文忠列席就「(一)班班有冷氣進度；(二)雙語教育、本土語言教育執行現況與檢討」進行專題報告，並備質詢。
（本日議程有委員鄭正鈐、林奕華、萬美玲、范雲、張廖萬堅、陳秀寳、黃國書、王婉諭、吳思瑤、賴品妤、何欣純、林宜瑾、葉毓蘭、洪孟楷、吳怡玎、張其祿等16人提出質詢，均經教育部部長潘文忠及相關人員即席答復說明。另有委員吳怡玎、林奕華提出書面質詢。）
決定：

一、報告及詢答完畢。
二、委員所提書面質詢或相關資料，列入紀錄並刊登公報。

三、對於委員質詢要求提供相關資料或未及答復部分，請相關機關儘速以書面答復。
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