立法院第10屆第5會期教育及文化委員會第2次全體委員會議議事錄
時    間：中華民國111年3月9日（星期三）上午9時至11時54分
                中華民國111年3月10日（星期四）上午9時至下午2時56分
地    點：本院群賢樓101會議室
出席委員：鄭正鈐  林奕華  范  雲  吳思瑤  黃國書  高金素梅
          陳秀寳  萬美玲  王婉諭  林宜瑾  何欣純  張廖萬堅
          賴品妤  吳怡玎

          委員出席14人
列席委員：曾銘宗  葉毓蘭  陳亭妃  洪孟楷  鄭天財Sra Kacaw
          楊瓊瓔  謝衣鳯  陳椒華  廖國棟Sufin‧Siluko
          林德福  李貴敏  高虹安  莊競程  張其祿  孔文吉
          呂玉玲  劉櫂豪  劉世芳  羅明才  蔡易餘  張育美
          管碧玲  張蕙禎  邱顯智  伍麗華Saidhai Tahovecahe
          高嘉瑜  邱志偉  廖婉汝  李德維
          委員列席29人
列席人員：(3月9日)

         中央研究院院長                廖俊智率同有關人員
          (3月10日)
         教育部部長                    潘文忠率同有關人員
          原住民族委員會教育文化處處長               楊正斌
主    席：賴召集委員品妤
主任秘書：陳錫欽
專門委員：朱蔚菁
紀    錄：簡任秘書  林素惠  簡任編審  蔡月秋  科長  蔡國治
          薦任科員  李宗一
（3月9日）
報  告  事  項
1、 宣讀上次會議議事錄。

決定：議事錄確定。
2、 中央研究院院長廖俊智列席報告業務概況，並備質詢。
（本日議程有委員鄭正鈐、林奕華、張廖萬堅、吳思瑤、黃國書、林宜瑾、陳秀寳、范雲、王婉諭、高金素梅、萬美玲、何欣純、賴品妤、吳怡玎等14人提出質詢，均經中央研究院院長廖俊智及相關人員即席答復說明。另有委員楊瓊瓔提出書面質詢。）
決定：

 一、報告及詢答完畢。
 二、委員所提書面質詢或相關資料，列入紀錄並刊登公報。

 三、對於委員質詢要求提供相關資料或未及答復部分，請相關機關儘速以書面答復。
（3月10日）
報  告  事  項
教育部部長潘文忠列席報告業務概況，並備質詢。
（本日議程有委員林奕華、萬美玲、張廖萬堅、吳怡玎、高金素梅、王婉諭、陳秀寳、黃國書、范雲、吳思瑤、何欣純、鄭正鈐、管碧玲、鄭天財Sra Kacaw、楊瓊瓔、高虹安、伍麗華Saidhai Tahovecahe、賴品妤、葉毓蘭、洪孟楷、陳椒華、湯蕙禎、林宜瑾、呂玉玲、孔文吉等25人提出質詢，均經教育部部長潘文忠及相關人員即席答復說明。另有委員李貴敏、陳明文提出書面質詢。）
決定：

 一、報告及詢答完畢。
 二、委員所提書面質詢或相關資料，列入紀錄並刊登公報。

 三、對於委員質詢要求提供相關資料或未及答復部分，請相關機關儘速以書面答復。
通過臨時提案6項：
一、111年大學學科能力測驗實施新制，規定考生需在每科試卷上簽名，然因財團法人大學入學考試中心基金會宣傳不足，且部分考生因應試緊張，導致111年有5,766人次因試卷漏簽名遭扣1級分，引起教師、家長與考生的關注，並認為有檢討的必要。考量現行確認考生身分之方式已有條碼、准考證等多種認證，為減少干擾考生應試，爰要求教育部研議112年學測試卷維持簽名之必要性，避免發生111年上千位考生因未簽名遭扣1級分之憾事重演。
提案人：林奕華
連署人：萬美玲  吳怡玎  范  雲

二、111學年度大學考招實施新制，其中數學考科變化較大，考生在學測階段可自由選考不同難度之數A、數B，但分科測驗階段卻無法如原先指考可選考數甲或數乙。新制之分科測驗僅保留數甲，取消數乙，不僅讓以往以數乙為選才門檻之大學法商科系無所適從，考生更惶恐僅能依據學測之數學成績作為申請入學或分發之依據。大學招生委員會聯合會於110年7月已通過建議分科測驗恢復數乙考科，爰要求教育部與大學招生委員會聯合會商討後儘速定案，增加大學科系篩選人才依據，減輕考生壓力。
提案人：林奕華
連署人：萬美玲  吳怡玎

三、111學年度大學學科能力測驗因數A考題困難，讓應試考生飽受打擊，頂標人數僅789人創下歷史新低，命題穩定度不足引起老師、家長與考生怨聲載道。為避免日後大學學科能力測驗或分科測驗試題出現考題過於簡單或艱難，無鑑別度之情況，爰要求財團法人大學入學考試中心基金會1個月內提出建置題庫、改善試題穩定度之具體作法並送立法院教育及文化委員會，避免造成招生制度不穩定，影響大學人才培育。
提案人：林奕華
連署人：萬美玲  吳怡玎

四、111年大學學科能力測驗的數A考科被譽為「史上最難」，滿級分（15級分）僅789人，占不到全台考生的1%。110年學測數學科就已經被發現難度被拉高。連續2年數學成「關鍵少數」，單一科目太難會影響學生的學習興趣，也有違新課綱多元理念。截至目前為止，多年來的補教市場能夠存在的原因，有觀點認為，考題的難度將迫使學生參加補習班，讓更多的學生下課後，還要繼續補習到深夜，為使學生能夠無負擔的學習，避免扭曲正常教育。爰要求教育部針對學測題目偏難，在1個月內提出檢討報告，並擬定解決方案，避免難題再度出現，避免學測難題助長補習歪風，促進學校教育正常發展。
提案人：鄭正鈐
連署人：吳怡玎  林奕華

五、配合108課綱，教育部在111學年度推動考招新制，其中一大變革就是在高中職推動「學習歷程檔案」，讓學生從高一開始紀錄學習軌跡。教育部此舉雖然立意良善，然而考招新制才一開始，學習歷程卻被驚傳商品化。全國教師工會總聯合會指出，國立臺北科技大學公然將學習歷程以商品形式販售，推出課程包括「備審資料與面試準備」、「書面備審資料設計」、「設計作品衝刺營」，以上課程都是5日課程，每期收費8,000元，預計招收國二至高三學生。此舉實在令人觸目驚心，108課綱不應該讓孩子們的學習，提早走向貧富分化的M型社會!20年前學生一試定終身，遭到外界詬病，20年後的大學入學號稱多元入學，竟然是有錢判生、無錢判死嗎?爰要求教育部除嚴肅徹查大專校院且在1個月內做出調查報告外，並全面要求大專校院不得以收費方式辦理涉及學習歷程準備或充實等營隊或活動，以維護學生學習教育及升學權益之正常發展。
提案人：鄭正鈐
連署人：吳怡玎  林奕華

六、教育部已宣布111年8月1日起全面辦理高中早自習正常化，學生可延後到校是否向下延伸至國中小，亦應進行政策研議。台北市105學年度於4校試辦（民族國小、湖田國小、至善國中、民族國中），延後到校之成果獲八成家長支持，教師亦正面回應有利於處理班務之效率，學生招生成長1.5倍。台北市109學年度擴增39校採行延後到校，已佔全市14.23%。依據靖娟兒童安全文教基金會2020年調查，全台國小生90.5%由家長接送，國中生50.1%，數據顯示家長接送孩童到校主要是基於對交通安全之顧慮。顯見打造人本交通，提升行人路權，優化學區通學空間規劃有大幅提升之必要。建請教育部採行「學美美學」成功經驗，由設計導入，全面提升學校周遭之安全通學環境，即刻與經濟部台灣設計研究院合作發動「設計優化之試辦計畫」，以建立典範案例，推行全國。
提案人：吳思瑤
連署人：何欣純  范  雲  賴品妤  林宜瑾
散會
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