立法院第11屆第1會期社會福利及衛生環境委員會
第16次全體委員會議議事錄
時　　間：113年5月13日（星期一）9時至13時9分
113年5月15日（星期三）9時1分至11時21分
地　　點：群賢樓801會議室
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主　　席：王召集委員育敏
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報告事項

宣讀上次會議議事錄。

決定：確定。
討論事項
1、 審查
(1) 委員王育敏等21人擬具「工會法第四條及第六條條文修正草案」案。
(2) 國民黨黨團擬具「工會法第四條及第六條條文修正草案」案。
(3) 委員陳菁徽等18人擬具「工會法第四條及第六條條文修正草案」案。
(4) 台灣民眾黨黨團擬具「工會法第四條及第六條條文修正草案」案。
（本次會議討論事項採綜合詢答，5月13日經委員蘇清泉【代表國民黨黨團】、陳菁徽及陳昭姿【代表台灣民眾黨黨團】說明提案旨趣，由勞動部部長許銘春說明後，委員陳昭姿、陳菁徽、林月琴、邱鎮軍、廖偉翔、蘇清泉、王育敏、涂權吉、鄭天財Sra Kacaw、王正旭、黃秀芳、林淑芬、牛煦庭、劉建國、陳培瑜、黃國昌、張智倫、李彥秀、邱志偉、陳瑩及楊曜等21人提出質詢，均經勞動部部長許銘春、內政部消防署署長蕭煥章、銓敘部政務次長朱楠賢、財政部賦稅署副署長倪麗心、內政部警政署副署長陳永利、法務部參事汪南均及內政部人事處簡任視察許孟智暨各相關主管等即席答復。委員盧縣一及陳菁徽所提書面質詢，列入紀錄刊登公報。委員質詢未及答復或請補充資料者，請於2週內以書面答復，委員另要求期限者，從其所定。5月15日內政部消防署署長蕭煥章及銓敘部政務次長朱楠賢再行補充說明。）
決議：
一、說明及詢答完畢。
二、「工會法第四條及第六條條文修正草案」等4案，另擇期繼續審查。
通過提案1項：
有關消防人員與警察人員結社權，因消防人員與警察人員具有公務人員身分，涉及公務人員體系適用範圍問題，相關制度調整牽連層面較為廣泛，前經行政院與考試院研商，將以修訂「公務人員協會法」為方向，朝擴大並強化公務人員之結社權與協商權為目標，包括增加公務人員協會組織模式、調降協會成立門檻、放寬協會協商事項、擴大協會參與範圍等，第10屆第8會期考試院、行政院曾將「公務人員協會法部分條文修正草案」送至立法院審議，遭時代力量將草案退回程序委員會，屆期不續審。考量「勞資爭議處理法」禁止與限制罷工對象未有消防員與警察，一旦將消防員、警察人員納入「工會法」適用對象，消防員工會、警察工會與各縣市政府發生勞資爭議，得依法提出罷工，事涉整體社會需付出代價、民眾認同度，故本案應先凝聚社會共識，並規劃配套機制，並請內政部消防署於1個月內將「消防法」修正案（含職安衛專章）、考試院於2個月內將「公務人員協會法」送立法院審查，保障消防員、警察人員行使其團結權、團體協商權，爭取其合理權益與待遇。

提案人：黃秀芳  蘇清泉  王育敏  林月琴
楊  曜  盧縣一  王正旭  劉建國
陳  瑩  邱鎮軍  陳菁徽
2、 審查
(1) 委員王育敏等18人擬具「勞動基準法第五十四條條文修正草案」案。
(2) 國民黨黨團擬具「勞動基準法第五十四條及第八十六條條文修正草案」案。
（勞動基準法條文修正草案有委員林月琴等3人、委員王正旭、吳春城等6人、委員陳昭姿、陳菁徽、邱鎮軍、吳春城等4人分別提出第五十四條條文修正動議，共3案。）
決議：
一、說明及詢答完畢。
二、「勞動基準法第五十四條及第八十六條條文修正草案」等2案，審查完竣，內容如審查結果，併案擬具審查報告提報院會討論；院會討論時，由王召集委員育敏補充說明，不須交黨團協商。

審查結果：
1、 第五十四條，照委員王正旭、吳春城等6人所提修正動議通過，除第二項修正如下外，餘維持現行條文：
「前項第一款所規定之年齡，得由勞雇雙方協商延後之；對於擔任具有危險、堅強體力等特殊性質之工作者，得由事業單位報請中央主管機關予以調整，但不得少於五十五歲。」
2、 維持現行條文：第八十六條。
3、 審查
(1) 委員郭昱晴等19人擬具「中高齡者及高齡者就業促進法第二十六條條文修正草案」案。
(2) 委員王育敏等18人擬具「中高齡者及高齡者就業促進法第九條及第二十九條條文修正草案」案。
(3) 委員馬文君等22人擬具「中高齡者及高齡者就業促進法第七條條文修正草案」案。
(4) 委員邱若華等20人擬具「中高齡者及高齡者就業促進法第七條及第三十六條條文修正草案」案。
（中高齡者及高齡者就業促進法條文修正草案有委員林月琴等3人、委員王正旭等5人分別提出第七條條文修正動議、委員林月琴等5人、委員陳昭姿、邱鎮軍、陳菁徽、吳春城等4人分別提出第二十九條條文修正動議，共4案。）
決議：
一、說明及詢答完畢。
二、「中高齡者及高齡者就業促進法部分條文修正草案」等4案，審查完竣，內容如審查結果，併案擬具審查報告提報院會討論；院會討論時，由王召集委員育敏補充說明，不須交黨團協商。
審查結果：
1、 第七條，修正通過如下：
「第七條　中央主管機關應會商中央目的事業主管機關及地方主管機關，至少每三年訂定中高齡者及高齡者就業計畫。
前項就業計畫，應包括下列事項：

一、推動中高齡者及高齡者之職務再設計。
二、促進中高齡者及高齡者之職場友善。

三、提升中高齡者及高齡者之職業安全措施與輔具使用。

四、辦理提升中高齡者及高齡者專業知能之職業訓練。

五、獎勵雇主僱用失業中高齡者及高齡者。

六、推動中高齡者及高齡者之延緩退休及退休後再就業。

七、推動銀髮人才服務。

八、宣導雇主責任、受僱者就業及退休權益。

九、推動中高齡者及高齡者之部分時間工作模式。

十、其他促進中高齡者及高齡者就業之相關事項。
地方主管機關應依前二項就業計畫，結合轄區產業特性，推動中高齡者及高齡者就業。」

2、 第九條，照委員王育敏等18人提案修正通過如下：
「第九條　為協助中高齡者及高齡者就業，主管機關應提供職場指引手冊，並至少每二年更新一次。」
3、 第二十九條，除第一項修正通過如下外，餘維持現行條文：
「雇主對於所僱用之中高齡者及高齡者，得於其符合勞動基準法第五十三條規定時，或第五十四條第一項第一款前二年內，提供退休準備、調適或再就業之相關協助措施。」
4、 第三十六條，照委員邱若華等20人提案通過。
5、 維持現行條文：第二十六條。
6、 通過附帶決議1項：
有鑑於我國即將進入超高齡社會，延緩勞工退出就業市場，並鼓勵退休後重返職場，已成這幾年來勞動政策的重點議題。這些過早退出就業市場的中高齡及高齡者，是潛在的勞動力來源，也是台灣經發展與成長的助力。考量勞動部已依「中高齡者及高齡者就業促進法」第七條會商各部會訂定為期3年之「中高齡者及高齡者就業促進計畫」，為督促勞動部落實辦理，請勞動部定期每年依當前勞動情勢適時精進與調整計畫措施，以維中高齡者及高齡者就業權益，提升勞參率。
提案人：林月琴
連署人：王正旭  劉建國  陳  瑩  黃秀芳
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