立法院第10屆第4會期司法及法制、財政委員會第1次聯席會議議事錄
時    間：中華民國110年10月6日（星期三）上午9時3分至12時43分
地    點：本院紅樓302會議室
出席委員：沈發惠
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委員列席13人
列席官員：審計部審計長 陳瑞敏

財政部關務署副署長 彭英偉(次長請假)

銓敘部法規司專門委員 黃惠琴

行政院主計總處人事處副處長 郭樹英
行政院人事行政總處專門委員 王佳玉
主    席：黃召集委員世杰
專門委員：張智為
主任秘書：楊育純
紀    錄：簡任秘書　陳杏枝
簡任編審　薛復寧
科　　長　鮑夏明
討論事項
1、 併案審查（一）監察院函請審議「審計部組織法第六條、第十條及第十五條條文修正草案」及（二）委員江永昌等21人擬具「審計部組織法第六條、第九條及第十條條文修正草案」案。

2、 審查民眾黨黨團擬廢止「行政院主計處組織法」案。

3、 審查民眾黨黨團擬廢止「行政院主計處電子處理資料中心組織條例」案。

4、 審查委員林楚茵等19人擬廢止「中央信託局條例」案。

5、 審查委員張宏陸等20人擬具「關務人員人事條例第二十一條條文修正草案」案。

（本次會議有委員陳椒華、葉毓蘭、江永昌、高嘉瑜、羅致政、賴士葆、吳斯懷、林楚茵、郭國文、林德福、許智傑、鍾佳濱、劉世芳、曾銘宗、費鴻泰、黃世杰、張其祿、何志偉、翁重鈞提出質詢；委員李貴敏、余天、沈發惠、羅明才、鄭麗文、吳秉叡提出書面質詢。）
決議：

一、報告及詢答完畢。
二、「審計部組織法第六條、第十條及第十五條條文修正草案」等2案：
(一)逕行逐條審查。
(二)第六條，照委員江永昌等21人提案通過。
(三)第九條，除後段修正為「各廳及資訊處各置副廳長或副處長一人，各廳、資訊處及覆審室各置科長三人至五人，由審計長指定審計或稽察兼任之。」外，餘照委員江永昌等21人提案通過。
(四)第十條，照監察院提案通過。
(五)第十五條，除第二項修正為「依前項規定所設之委員會，得置執行秘書一人，由審計長指定審計官或參事兼任；置副執行秘書一人、組長二人至五人，由審計長指定審計、稽察或相關職務人員兼任；所需工作人員，就本法所定員額內派充之。」外，餘照監察院提案通過。
1. (六)通過附帶決議2項：
2. 審計部為因應我國發展數位國力之政策方向，將成立數位審計專責單位，並配合調整員額結構，精簡行政人力改制為中階審計人力，以全力發展數位審計業務。按世界各國為保障審計機關執行職權不受任何干涉，均將「超然獨立」列為最高指導原則，俾作成全體國民信賴之審計結果，充分發揮公共利益守門員之角色。國際最高審計機關組織(INTOSAI)曾發表宣示揭示，審計的超然獨立，原則上包括「機關建制之獨立性」、「首長職位之獨立性」，以及「員額、經費實質自主」等要件。鑑此，基於落實保障政府審計之超然獨立性，建請行政院人事行政總處研議協助審計部配合新設數位審計專責單位，調增預算員額，並請審計部於1個月內提出書面報告，以落實數位審計業務的推展。
提案人：張其祿 何志偉 
連署人：鍾佳濱 林楚茵 翁重鈞 陳椒華
3. 有鑑於審計部未來修法通過後，增設第六廳掌理數位及科技發展審理，然查現行政府資料開放平臺(Open Data)所提供公開之資料，分類連結性低、資訊混亂甚有資料檔案無法下載或下載呈現亂碼之情形，而這樣的分散且格式不一的資料恐亦無法運用於審計部發展大數據整合或提供民眾有效使用，綜上，政府端對於資料治理上，仍有待加強。爰此，審計部應儘速處理政府長年散亂的資料治理，透過整頓，讓開放資料得以實踐於數位審計業務及公民參與上。
提案人：張其祿 何志偉 
連署人：鍾佳濱 林楚茵 翁重鈞 陳椒華
(七)本案審查完竣，擬具審查報告，提請院會公決；須交由黨團協商；院會討論時，由黃召集委員世杰出席說明。
(八)條次、引述條文部分文字及法制用字用語，授權主席及議事人員整理。
三、廢止「行政院主計處組織法」案：同意予以廢止；審查完竣，擬具審查報告，提請院會公決；不須交由黨團協商；院會討論時，由黃召集委員世杰出席說明。

四、廢止「行政院主計處電子處理資料中心組織條例」案：同意予以廢止；審查完竣，擬具審查報告，提請院會公決；不須交由黨團協商；院會討論時，由黃召集委員世杰出席說明。

五、廢止「中央信託局條例」案：同意予以廢止；審查完竣，擬具審查報告，提請院會公決；不須交由黨團協商；院會討論時，由黃召集委員世杰出席說明。

六、「關務人員人事條例第二十一條條文修正草案」案:
(一)逕行逐條審查。
(二)第二十一條，照案通過。
(三)本案審查完竣，擬具審查報告，提請院會公決；不須交由黨團協商；院會討論時，由黃召集委員世杰出席說明。
(四)條次、引述條文部分文字及法制用字用語，授權主席及議事人員整理。
七、委員質詢時，要求提供相關資料或以書面答復者，請相關機關儘速送交個別委員及本聯席會。
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